

销量下降受关注 背后原因引讨论

“方便面指数”靠谱吗？

焦点

□本报记者 徐 潘

近日，贝恩咨询公司和凯度消费者指数公司发布了《2016年中国购物者报告》，报告称2015年中国快消品市场销售额增速放缓至3.5%，为近5年来新低。其中，方便面的销量下降了12.5%，啤酒下降了3.6%，廉价啤酒比高端啤酒下降得更厉害。

对此结果，该报告给出了两条原因：其一是工作人口在下降，其二是低端制造业岗位转移到了孟加拉国、越南等成本更低的地区。

方便面销量下降，可以得出这么“严重”的结论吗？所谓“方便面指数”靠谱吗？

方便面销量下滑引关注

出门乘车带一桶方便面，不想做饭就煮一袋方便面，电视里曾经铺天盖地的方便面广告……在国内，方便面一度被称为“春运必备神器”、“国民食品”。

由于方便面食用人群广泛，每年约有400多亿包方便面被国人吃掉，相当于其世界总消费量的一半。有数据显示，方便面产业在中国曾经历连续18年、年均20%以上的快速增长。

一包方便面，只需几块钱，甚至低至8毛钱一袋，可以说人人都吃得起。于是便有了“方便面指数”，以方便面的销售量和销售额来衡量中国人整体消费行为。

其实，伯恩斯坦研究公司的一项调查结果显示，在2014年，方便面消费者的数量已同比下降了25个百分点。

中国食品科学技术学会食品分会根据对占有市场95%以上的22家方便面企业调研的统计数据显示，去年中国大陆方便面总产量362.49亿份，较上年下跌8.54%；在现有



贝恩公司与凯度消费者指数近期发布的《中国购物者报告》指出，2015年中国快速消费品市场的销售额增速只有3.5%，为5年来的最低点。以销量来衡量，方便面销售下降12.5%，啤酒销售下降了3.6%。图为：2016年6月20日，江苏南京，市民在超市食品区选购方便面。
安东 摄/中新社

22家企业中，有6家退出市场，另外13家企业产量下跌，而位居行业前4名的康师傅、统一、今麦郎、白象均在产量下跌之列。

类似情况也发生在啤酒行业中。国家统计局数据显示，2014年我国啤酒产量完成4921.9万千升，比上年同期下降0.96%。全国规模以上啤酒企业470家，完成酿酒总产量4715.72万千升，同比下降5.06%。

方便面和啤酒销量下降了，许多研究报告指出原因是劳动力人口数量于2012年见顶后下滑，低收入退休人员数量上升，所以快消品消费下滑显著。此外，制造业向更低

成本的国家转移，也是一大原因。看上去很靠谱的结论，事实上却忽略了某些快销产品销量的隐性上升，比如，化妆品销售大涨15.5%，护肤品也增长了13.2%。

那么，方便面和啤酒的销量下降，原因究竟是什么？

健康食品更受青睐

据国家统计局发布的2015年农民工监测调查报告显示，2015年农民工总量为27747万人，虽比上年增加352万人，但增长速度仅为1.3%，这是继2011年以来农民工增速连续第四年回落。

一方面，蓝领工人数量涨幅下降，方便面和啤酒的消费量也随之下滑，但有分析认为，消费观念的升级才是影响消费者购买的重要因素，一定程度上是因为中国消费者对于健康更加关注。

尤其是随着人们物质生活水平的普遍提高，对健康的追求自然也会随之提高，方便面在人们的心中，“没营养”、“不健康”的形象也逐渐被放大。而啤酒也由于容易引起尿酸高、“啤酒肚”等问题，被不少人放弃。

AC尼尔森去年一份调查报告称，有四分之三的中国受访者表示，他们愿意支付更高的价格购买被认为“健康”的食品。在这项调查中，“健康”的标签是“纯天然”、“无人工色素”、“非转基因”等。方便面尽管可以有很多吃法，酱料包也可以有各种不同的口味，但都不是“纯天然”，离不开“人工添加剂”。

食品安全问题一直是消费者关注的焦点，但不知从什么时候起，“垃圾食品”成了方便面的重要标签。甚至衍生出许多相关的传闻：一袋方便面最多含25种添加剂；油炸面里放棕榈油，长期食用对身体有害；方便面包含防腐剂；吃一包泡面要解毒32小时等。

根据《2016年中国购物者报告》，健康食品的表现则十分出色，酸奶销售额增长了20.6%，功能型饮料上涨了6%。而细心的消费者也可以发现，电视上有关酸奶等健康食品的广告多了起来，快消品公司也在不断推出自己的酸奶产品。

另外，快销产品的种类在不断丰富，方便米饭、速冻产品的消费上升，也是方便面、啤酒销量下滑的原因之一。

一个大家都感受到变化是，通过众多APP和发达的物流配送，如今填饱肚子仅需轻点手机屏幕，就可以用较低的花销预定一份更健康和方便的套餐。

即便在列车上，吃泡面的乘客也渐渐少了。北京铁路局的一位乘务长说，现在列车都有餐车，24小时都能供应热菜，大家都不愿意“委屈”自己的肠胃。

消费升级带来机遇

毫无疑问，方便面等食品正受到冲击，而这也导致有一种声音认为，“方便面销量下降”，意味着经济形势正在下行。

类似方便面这样的经济形势观察物，其实还有不少，例如“口红”、高跟鞋等等。

但多位专家学者认为，这种看法并不准确，很多经济现象并不能一概而论。财经评论员余丰慧就认为，化妆品、护肤品的销量增长相对比，方便面和啤酒销量的下滑恰恰说明当前中国消费者消费品质的提升，这是中国消费转型升级的重要体现。

事实上，中国经济能力的提升，与之对应的是整体消费行为的迭代。其中，快消品在家庭总支出的占比不断缩小，逐渐接近发达国家的水平。另一方面，与健康、生活品质、旅游和娱乐消遣等相关的行业，增速都达到了两位数。

可能是意识到了消费升级的问题，目前不论是方便面品牌康师傅、统一，还是国产啤酒品牌，都在试图通过产品升级来迎合消费者。如康师傅的煮面、脆脆圈、爱鲜大餐，统一的兰州牛肉面（冠军榜）、西红柿鸡蛋面、革面等，无不一打出了健康牌。

在这场转型升级中，一些小众品牌也开始“摩拳擦掌”。做鸡精起家的四川玖玖爱食品企业今年就推出了非油炸杂粮面，号称“青稞、荞麦、玉米等杂粮为原料，非油炸”，期待通过扎实做好供给侧的改革，以创新产品“泡”出方便面市场新格局。从试销阶段情况来看，产品已经打开了市场一角，年销售额超过1亿元。

“在国内方便食品名牌主导且整体销量下滑的情况下，能逆势上行非常不容易。”中国食品科学技术学会理事长孟素荷认为，产品创新方向值得肯定，也说明在转型升级中，企业同样有很多市场机遇。

导读



6版：“卖萌”的故宫距离“网红”有多远



7版：培养“大工匠”还需更好的制度设计



8版：车企跨界，各取所需？

热点

□新华社记者 李亚红 肖思 仇逸

小到鞋子，大到别墅，3D打印正在改变公众生活。这一技术进入医疗领域，擦出的火花更令人惊艳——它能精准地打印出药片和私人定制的“人体骨骼”，帮助医生突破医疗禁区，“完成过去想都不敢想的手术”。

未来，这一技术如何更好地造福患者？它离临床普及还有多远？

突破医疗禁区，完成“不可能”的手术

记者在北京、上海、广东等地采访了解到，采用3D打印技术辅助手术操作，可以使医生更直观地了解患者解剖结构，为手术方案的设计和改进、手术进路的选择和优化提供极大帮助，有助于提高手术精准度，减少患者痛苦。

同时，3D打印可帮助医生突破医疗禁区，完成过去无法完成的手术。如今，3D打印技术不仅能打印出与患者完全匹配的仿真器，对复杂骨肿瘤，直接打印出植入患者体内的骨骼假体，肿瘤切除后骨缺损的重建，也已经能完全实现。

“3D打印应用于医疗正带来巨大变革。”中国工程院院士、骨科专家戴尅戎举例说，“临床上人工关节一般会分成五六个体积大小不同的型号，病人只能‘将就’着用。每年上百万做人工关节，让流水线制作出的少量型号来满足所有患者需要是不太可能的。3D打印能使‘量身定制’真正成为可能。”

南方医科大学第三附属医院已经将3D打印技术运用于复杂骨盆髋臼骨折治疗。今年3月，一位女士不慎从四楼摔下，造成严重的骨盆、髋臼复杂骨折。“骨盆、髋臼结构复杂，邻近血管、神经和重要脏器结构，发生骨折后有较高的致死、致残率。”南医三院创伤骨科主任樊仕才介绍，进行手术尤其棘手的是，骨盆结构很特殊，非常不规则，目前还没有匹配的用来内固定的接骨板，很难达到满意的手术效果。

综合评估患者病情后，樊仕才团队决定尝试应用3D打印，为她“量身定制”髋臼接骨板。接骨板主要使用钛合金打印，与组织相容性较强，强度也符合人体需求。

国家食品药品监管总局注册认证的3D打印人工椎体研究团队负责人、北京大学第三医院骨科主任刘忠军等专家认为，3D打印在现阶段属于新兴技术，目前世界各国在3D打印医疗科技创新产品的研发领域，处于同一平台高度。

打印“活”的细胞，打印复杂器官

专家介绍，随着技术进步升级，3D打印有着日益丰富的“层次”，有用在人体外的，有用在体内的，有打印组织工程支架的，有用活细胞打印的……

“国内外都在试用3D打印制作假肢，现在欧洲开始用3D打印假眼睛。”戴尅戎说，随着技术进步，有的机构开始用3D打印“活”的细胞，甚至开始培育出心脏肌肉，可自发跳动一段时间。

“3D打印技术在医学领域的进一步应用，将是直接打印人体组织和器官。”南方医科大学第三附属医院院长蔡道章指出，这一技术很有可能也是在骨科率先得到突破。“因为骨和软骨结构相对简单，由骨细胞或软骨细胞和基质构成，打印起来较为容易。”他表示，未来不仅可以打印出人工骨或软骨，甚至可以打印肝脏等复杂器官。

专家表示，我国等待角膜、肝脏或肾脏移植的患者很多，但只有极少数能获得移植，3D打印技术有望在未来扭转这种局面。

复旦大学附属儿科医院副院长郑珊说：“3D打印还可以广泛应用在医学教学、患者家属术前介绍等环节。相关技术在不断发展完善进程中，更远的目标是将生物材料通过3D打印出组织、器官等植入人体，这一前景值得期待。”

评估标准亟待建立，安全监管需要加强

3D打印医疗科技创新产品，目前主要

当3D打印遇上医疗

评审模式难以对其作出科学、客观、合理的评价，传统

为手术辅助工具及内植物，涉及塑料类、金属类及生物材料等多种材料。由于需应用于人体，或长期植入手体内，医疗安全不容忽视。一旦应用失当，可能危害使用者健康，甚至危及生命。

多位业内专家提出，3D打印科技创新产品制作工艺较新，目前尚缺乏相应评估标准，传统评审模式难以对其作出科学、客观、合理的评价。

鉴于国内高端医疗产品主体依赖进口，而很多情形下医疗技术水平决定于相关器材和装备的现状，3D打印医疗科技创新产品的研发，或可成为我国医疗水平赶超世界和相关产业崛起的难得契机。

在有效保障医疗安全的前提下，为尽量缩短3D打印医疗科技创新产品审批流程及时限，给相关产品开放一条绿色通道。刘忠军等专家建议，由国务院及相关部门组成专门机构或工作组，领导、组织、协调3D打印医疗科技创新产品审批工作，推动我国3D打印医疗科技创新产品的研发和产品上市。

戴尅戎说，3D打印应用于医学还只是开始，“在发展过程中要非常小心，做好监管工作，不能轻易打印出个东西就往身上装。前景无比美好，但我们不能任意使用。”

(据新华社电 本报有删节)

年轻人真的在远离银行？

□本报记者 赵 昂

融360本月公布的一项调查结果显示，通过对全国各地银行用户的问卷调查，发现在20~35岁的青年群体中，仅有18%的人在理财时首选银行，消费时选择刷卡支付的比例仅为22%，转账时通过银行转账的比例仅为20%。

“工资放进支付宝，吃喝玩乐微信付”，在各大银行的营业大厅里，年轻人的身影越来越少。对于90后来说，充电宝似乎比钱包更重要，一部手机在手，不需要走进银行大门，没有现金和银行卡，一样可以完成日常理财和消费。

随着移动互联网的普及和相关操作的日益便捷化，除了年轻人之外，其他年龄段的人群也在“拥抱手机”。有调查显示，在2015年，89.3%的网民小额网上支付会用支付宝或微信支付，支付金额的中位数为200

元。而在线下领域，52.9%的网民在便利店使用过支付宝或微信支付，62.7%的网民在一些餐饮场所、商场使用过支付宝或微信支付。

但这并不意味着，年轻人当下的理财和消费生活，已经与银行无关。事实上，在互联网金融背后，银行的影子依然活跃。比如，许多第三方支付平台都有绑定银行卡的要求。消费者可以使用互联网金融工具支付日常生活小额支出，但是买车购房等大额支出，银行转账依然是最保险的支付方式。

也就是说，年轻人其实并没有远离银行，他们的生活和工作也不可能彻底离开银行。换言之，年轻人远离的不是银行本身，而是传统银行旧有的运营模式，在当下的竞争环境下也已显得“笨重”。

传统银行在个人金融方面的运营模式，是以各级分支机构和营业点为骨架的，银行尽可能多地布设营业点和ATM机，进乡镇、入社区、驻校园，让更广大的消费人群持有自家银行更多的卡。这样的传统模式在互联网时代已经滞后，且不论人力和办公成本几何，单说业务推介效果，也已经不如当初。

存款余额超过55万亿元，而在2011年末，这个数字仅为35万亿元。不可否认的是，除了住房之外，银行存款是居民财产的主要体现形式。在许多银行用户眼中，哪怕定期存款的利息再低，也好过不确定因素较多的股市。

在未来，不论哪个年龄段的群体，都依然需要银行服务，只不过，消费者更需要的是贴心的服务，以及更加便捷的操作模式。银行之间的竞争，将不再集中于银行规模大小，而在于各自的智能化水平。

运用互联网智能化手段，满足消费者的多方面需求，打通线上线下业务，将技术优势转化为服务优势，让消费者享受到更好的使用体验，方能在今后的竞争中取得先机。

产经观察